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Oe I fir garmond : ргіша-datS 
7 er. ; a dosua oară 6 cr. j 
a treia-oară 4 cr. şi timbra 
de 30 cr. de fiecare pabti-

ciţiunu. 

Atât abonamentele cât ţi 
{aserţiunile srtnt я rjiăt! 

inaixte în Arad. 

Scrisori nefrmeace i»u 
prinsese. 

CINE ACUSA? 
Cine acusä, în afacerea alegerii de 

la Arad ? 

Nicî un om de seamă competent. 
Pentru ca ale „neamurilor" odrasle 
prea sunt interesate, prea au fost 
Introduse cu frauda la locuri şi 
posturi ce nu le merită, deci: prea 
perd mult, de cat să fie în stare a 
judeca nepreocupate. Ba, după cum 
am dovedit, tovareşia aceasta de 
exploatare a sfintei biserici vorbeşte 
numaî din ură ! Ura faţă cu cel cari 
i-au oprit să facă din biserică piaţă, 
şi invidie faţă cu cel ale căror moravuri 
şi tărie nu o sa le poată nici măcar 
apropia. 

Manifestările anonime ale unor tineri 
cari nici n'au avut putinţa să-şi 
câştige încă elementele de judecata 
au cel mult valoarea corespondenţelor, 
tot anonime, în cari suntem acusaţî 
că în campania de alegere ne-am 
folosit şi de — telefonul secret. 

Rëmâne deci să ne răfuim cel mult 
cu organul bisericesc greco-catolic de 
la Blaj, care în patima sa a uitat 
chiar de cea mal elementară bună 
cuviinţă, aşa încât pe episcopul ales 
liber de un Sinod constituţional, ear' 
nu impus de nimeni, îl întimpină cu în
juri!, cari au indignat pe toţi cel 
zeloşi de autoritatea şi demnitatea 
bisericii române ortodoxe naţionale. 
Injuriile organului blaj an, aî căn;î 
redactori habar nu au de situaţia 
diecesel Aradului, într'adevër nu sună 
numai la adresa alesului, ci la adresă, 
alegëtorilor, a Sinodului tparchial. Acum, 
după ce cu prilegiul congresului 
bisericesc am controlat părerile no 
astre şi пѳ-am convins că atitudinea 
organului bisericii surori e condamnată 
chiar de factori al vieţii noastre bise
riceşti, protestăm cu toată tăria îm
potriva amestecului celor de la Blaj 
într'o afacere internă a bisericii ortodoxe 
române naţianale. Domnii „doctori" 
de la Blaj au Dumnealor de ce să 
fie îngrijiţi, căci afacerea congrueî 
pentru biserica lor desigur présenta 
un interes, dacă nu mal mare, apoî 
desigur mal imediat; alegerile în 
biserica naţională a Românilor orto-
docşljsunt ele garantate de autonomia, 
cu care ne-a înzestrat cel mal genial 
prelat român, marele Şaguna. Alegerea 
de la Arad s'a făcut conform legii 
noastre bisericeşti şi sub presidiu! 
prelatului, care de sigur n'a avut 
interes ca disposiţiile legii orî 
influenţa sa covlrşitoare să le aplice 
în favoarea celui ales. A fost deci 
o lipsă de tact şi o rëutate fără 
seamăn ca atunci, când organul mi
tropoliei ortodocse salută pe nou ale
sul episcop al Aradului şi nu escepţio-
nează prin nici un cuvent per
soana lui, organul metropoliel gr. 
catolice să facă pe năbădăiosul, ca 
şi când Sinodul aradan ar fi ales pe 
un duşman al bisericii, ear' „doctorii14 

delà Blaj sunt instituiţi ca for apela-
toriu superior peste diecesa lor stre
ină ! In chipul acesta desigur nu se 
cimentează legăturile ce trebue să 
ţxiue între cele doue biserici surori. 

Sperăm, că ori şi câtă încredere 
are I. P. S. Sa Metropolitul Mihályi 
în înţelepciunea şi tactul consilierilor 
sel mal tineri, le va spune că în 
chestia cu alegerea delà Arad prea 
au mers departe. Fratele I. P. S. Sale, 
deputat guvernamental, desigur nu ar 
fi osândit la Blaj după norma adusa 
ca element de judecată în chestia 
votului dat de Sinodul Aradan! 

* 

Ar mal rëmâne acum să ne tragem 
seama cu cel al căror advocat s'a 
făcut organul pretins „ autorisât" al 
unul comitet neexistent. 

Din consideraţiune pentru persoana 
Inalt P. Sfinţitului Mitropolit noi am 
evitat să discutăm sinceritatea acu
zei aruncată nouă din această parte. 

Cum, noi inconsecuenţi pentru-că în 
momentul suprem ne-am strîns for
ţele şi faţă de candidatura „naţiona
listului" (?) Hamzea ani votat pentru 
bărbatul singurul indicat ca posibil 
în'ru zdrobirea unul sistem contra 
căruia luptăm de zecimi de ani ? ! . . . 

Şi consecuenţî, şi oneşti, cine më 
rog? Tovorăşia Meţianu-Mocsonyi, 
care pentru a câştiga preţiosul spri-
gin al grupării Puşcariu, la Sibiiu pro
clamă principiul ancienităţil şi în chip 
formal se angajează a susţine apoi 
candidatura dluï Ilarion Puşcariu, 
trecuţi însă peste alegerea de me-
tropolit, schimbă frontul şi luptă din 
resputerl pentru candidatura dlui 
Hamzea la Arad, care desigur nu e nici 
cel mal vechiu, nici cel mal merituos în 
serviciul bisericei, — ear' despre nu
mele dlui Puşcariu nici măcar n'au 
amintit ! ? Căci daca delà început ar 
fi lucrat în acest înţeles şi conform 
angajamentului ce au luat, întrebăm 
încă odată : ce interes am fi avut noi 
să combatem pe canditatul „neamu
rilor" ? 

Să înceteze deci şi cu această a-
cuză, căci urmând să facă sgomot 
împrejurul unul princip care nici o-
dată n'a fost cultivat de amintita 
tovărăşie, noué nu ne remâne a 
crede altceva, de cât că angajând 
organul „autorisat" să-i apere, s'au 
angajat şi denşiî să tolereze în vieaţa 
bisericească toate daianismele, care 
în vieaţa politică atât de mult au 
compromis lupta purtată cu atâtea 
succese împreunată nainte vreme. 

Noi suntem consecuenţî şi faţă de 
naţia noastră ne-am făcut datoria, 
căci ce angajament am luat ca mem
brii în sinodul şi congresul bisericii 
noastre naţionale ? Să apărăm biserica 
şi neamul după cea mai bună a noas
tră chibzuinţă ! Aceasta am făcut-o când 
am pus sfârşit domniei „neamurilor" 
şi am ales un episcop a cărui devină 
este sinodalitatea, respectarea şi 
desvoltarea autonomiei noastre bi
sericeşti. Rëspundeie numai forului 
nostru sufletesc şi alegëtorilor dato-
rim. Conştiinţa ne este împăcată ear 
obştea alegătorilor din Diecesa dăm 
dovezi că ne aprobă. 

* 

Cât despre stimatul domn advocat 
delà Braşov, care cu o profusiune 
rară la un advocat îşi jertfeşte vre
mea scriind interminabile articole îm
potriva noastră, chiar dintru început 

ni s'a luat putinţa să stăm de vorbă. 
Una că nu eunoşte situaţia de aici, 
alta ca se amăgeşte crezêndu-1 pe d. 
Hamzea naţionalist şi a treia pentru-
că a rupt legătura cu noi din causă 
că am refusât să-I publicăm un lung 
articol, în care, între altele multe, 
jfü.nea că P. S. Sa Episcopul Popea 
„n'a făcut nici bine nici rëu", ear pe 
I. P. S. Sa Mitropolitul Meţianu îl 
absolvă de toate păcatele naţionale 
pur şi simplu numai pentru-că în De
cembre 1897 a primit în curte şi a 
binecuvêntat poporul adunat la mee 
ting. 

Atenţiunea lume! earăşî spre Franţa e 
îndreptată. Fasa noue în care a întrat afa
cerea Dreyfuss preocupă toate cercurile, 
căcî nu se ştie ce surprinderi se pot ivi în 
urma eliberării lui Dreyfuss, după care va 
şi porni o corabie să-1 aducă în patrie, şi 
în urma declaraţiunilor luî Eszterhazy, care 
spune că el a falsificat vestitul bordereaux 
şi aceasta în urma poruncii primite delà 
un colonel ce servea la statul major. 

CUVENT DESCHIS 
— către presa română. — 

Dacă despre prelatu', care după 
Şaguna ocupă întâiul loc în istoria noas
tră nu numai bisericească, dar naţio
nală, scrie că „nu 1 cunoaşte" şi tot 
ştie că „n'a făcut nid bine nici rëu", de 
ce ne-ar supăra când stimatul domn 
advocat pe noi ne chiar osândeşte ? ! . . . 
Numele lui Nicolae Popea se leagă 
de toate evenimentele mari ale isto
riei neamului nostru delà 1818 în
coace. In trei perioade d'à rêndul a 
fost preşedinte al conferenţelor na
ţionale şi al comitetului naţional. 
Pentru meritele sale ca bărbat de 
ştiinţă, prelat savant, chiar mal zilele 
trecute Academia Română l'a procla
mat eu mare entusiasm membru re
gulat al ei, după ce-I fusese mem
bru de onoare. 

Dl advocat delà Braşov totuşi n u l 
cunoaşte şi nu ştie despre el altceva de 
cât că „n'a făcut nici bine nici r ë u " . . . 

Ne permitem luesul a nu da im
portanţă autorilor articolilor de ase
menea tendenţă, mal ales, că dacă 
intransigentul advocat delà Braşov 
escepţionează păcatele naţionale ale 
alesului nostru, uşor se poate întâm
pla să-1 absolve şi de aceste: e des
tul ca şi viitorul nostru episcop să 
primească la un prilej dat şi să bine-
cuvinteze poporul care vine să-1 a-
clame, după cum a făcut-o fostul 
episcop. Se va împăca atunci şi ad
vocatul care cheltueşte acum atâta 
forţă, care dacă nu ni-se pare chiar 
imparţial, totuşi poate că în viitor 
ne va Ierta. Intru acest sfârşit îl 
ajunge bunăvoinţa şi uitarea. Ear 
virtuţile acestea le are. Adat dovadă 
deja : a uitat cu desăvârşire că chiar 
după alegerea sa de mitropolit, în Casa 
Magnaţilor, Ioan Meţianu a votat de
plină încredere guvernului lui Bànffy, 
guvern care deja se clătina! 

Bată tot atâtea motive cari ne în
deamnă să nu luăm nie! prea tragic 
nici din cale afară prea serios poto
pul de învinuiri ale unor fol, cari din 
toată campania nu se vor alege de 
cât cu — ridicolul şi tocitul literilor 
grase, x 

Proces de presă. Pe azi dl Russu 
Şirianu este citat la judele de instrucţie 
dr. Körtvélyessy, pentru a fi ascultat 
într'un nou proces de presă ce ni se 
intentează. * 

Cine a urmărit în restimpul de mal bine 
de trei an! de zile nenorocita campanie din 
ziaristica noastră şi nu s'a disgustat încă 
—ÎI va fi cu greu a mal trece în Iinişto 
peste orgiile înscenate de densa În timpul 
din urmă. 

O mare parte a publicului cetitor şi-a 
făcut trista şi grava convingere, că toate 
interesele noastre naţionale, ori-cât de înalte 
şi vitale ar fi, nu ajung se ralieze şi împace 
ambiţiunea personală vătămată, a conducă
torilor politici. 

Făcutu-s'au presiuni morale binevoitoare, 
întrevenirl frăţeşti, advertisărî publice şi 
private ; afirmatu-s'a de atâtea ori prin 
coloanele eî, necesitatea „stringeril rondu
rilor", a .solidarităţii" etc. făcutu s'a chiar 
enunciaţiunl şi promisiuni de restabilirea 
înţelegerii—ca apoi la ocasiunea dată, fraţii 
contra fraţilor să tăbărască cu ură mal 
pronunţată şi cu arme mal înveninate. 

Dar până când domnilor din fruntea zi
aristicei noastre veţi continua acest rősbo! 
funest şî ruşinos ? ! Nu vedeţi, că în pri
mul loc ziaristica însăşi sufere urmările 
desastrulul ? Câţi sau desamăgit şi disgus
tat de a mal ceti ziarele, şi ale tinde aju
tor prin abonare ? Dar unde e prestigiul 
moral şi decorul de a l tăda tă aci ; unde e 
ast.izî înalta ei autoritate şi puternica în-
flainţă de odinioară ? Unde ? ! — respun-
deţ! d-voastre représentât! ei cari v'aţî 
tractat cu o uşorinţă condamnabilă, eshau-
rînd dicţionarele celor mal grele expresi-
unl şi acuse, caşi la adresa criminalilor şi a 
rSufăcătorilor celor mal ordinar! ? 1 

E asta chemarea ргезе! ? E asta hrana 
spirituală şi educaţiunea politică a publi
cului ce o susţine ? 

Publicul încă îşi are cuvêntul şi ÎI încumbă 
chiar datorinţn a cere delà respresentanţil 
ei a nu îngloda carul naţional în noroi din 
pricina harţulul reciproc, căci unii nu-'şi 
plac ochii altora. 

Asta în general fie zis. 

Acum revenim la alt moment. 
Alegerea de episcop delà Arad se vede 

că nu i'a convenit nici onorabilei .Gazeta 
Transilvaniei" nici .Unirel", Întocmai ca 
şi .Tribunei", care delà n-rul 102 începând, 
deschide un nou foc nu numai asupra ale
sului episcop, ci şi asupra celor ce l'au a-
Ies, cerând punerea lor la carantină (Art. 
de fond din n-rul 103). 

In adevër, omului i-se urcă sângele în 
faţă şi nu ştie de ce să se indigneze mal mult: 
de temeritatea cu care scriitorul aruncă 
cu noroi în atâta caractere integre cari în 
căuşele publice — naţionale au fost tot-

! deauna îa locul lor ; ori do cutezanţa cu 
care suveranitatea unei înalte corporaţiunl 
bisericeşti — ca sinodul eparchial — e In
sultată atât de ordinar. 



й 

Onorabilelor redacţiuni delà numitele zi 
are ! Alegerea de episcop delà Arad este 
astăz! un fapt împlinit şi încă efectuit 
spre mulţumirea intregeî diecese. Asta e 
un adevăr şi cine altcum afirmă, nu spune 
adevërui. Maioritatea sinodului care a ales 
pe P. C. Sa vieariul Goldiş o formează 
bărbaţi-cu caractere i itegre învestiţi cu în
credere ş i mandate delà mandatarii lor ; 
oameni probaţi şi binecunoscuţi de ncï a 
căror reputaţiime nici leghioane de articliî 
de fond iuvtni: aţi, nu o va altera înain
tea celer ce спполс starea faptu'ul ; oamenii 
cari n'au legat paeturi ruşinoase cu nime 
nea, ci numai binele public al diecesei l'au 
avut în vedere, când au votas şi au alea 
în aşa chip, eă interesele bisericeşti şi na
ţionale în cel mai bun t-lvp posibil au fost 
servite. Şi noi şi ca români şi ea creştini 
suntem mulţumiţi cu alegerea, şi când o 
spunem aceasta, sperăm că doară nu se va 
presupune că o întreagă eparchie constă clin 
, trădători*. 

Deci în al cui nume şi cu ce drept ve
niţi dvoastră să insultaţi caracterul unor 
persor.no, rar i şi au făcut o datorinţă după 
cea mai buna convingere? Cu ce drept cie-
judecaţî şi discualificatî autentitatea unui 
aet împlinit a inel înalte corporaţiunî su
verane în biserica noasíra? 

Ce Gcop urmăriţi, când conştient o;i in 
conştient, propagaţi anarchie în organismul 
bisericesc a unei eparchil, care sirgură 'şi 
ştie miseriile sale, şi ou vizirul deschis tin-
deţi a lovi în foaia naţională delà Arad 
pentru-că a avut cutezanţă a op ne resis-
tenţa unul cure at pernicios îu biserică ? 

V i convine deslănţuiiea patimilor ome
neşti rëscolite prin coudeeie dvoastră, când 
o parte a tinerime! universitare aţi sumu-
ţat'o asupra unu! prelat, în a cărui persoană 
se concentrează încrederea poporuhi din o 
întreagă eparchie ? . . . 

Contra tuturor acestor procedeuri ne
demne, nelegali şi ruşinoase, noi protestăm 
cu toată tăria sufletului nostru ş i respin
gem cu toată hotărîrea ingerinţele dvoastră 
nepermise — in stadiul actual precum şi 
atentatele josnice la adresa ziarului d'n 
Arad ş i ia caracterul bărbaţilor nostrii con 
ducători, în caxi numai ochii ce privesc prin 
prisma ure! vöd . t rădători ' de „a fi puşi la 
carantina". 

Josăşel, la 1 Iunie n. 1899. 
Trăian l. Magier, preot rom ort. in Zeldiş, 

Petru Popovici înveţător, George Costina 
preot în JosaşI şi Josăşiel, Ioan Mera preot 
gr. or t ; în Honţîşor şi Gurahonţ, Nieolae 
Mitrea înveţător în Secaşi, Georgiu Leuca 
preot in Madrizeşti Şoimuş, Ѵазіііэ German, 
înveţător, 

ADERNTE PROTESTE. 

Subscrişiî alegëtorï din diece-a Aradu'vî, 
ca ce! mai chemaţi şi mal competenţi, apvo-
băm ţinuta deputaţilor sinodali, cari au ce ;i-
lucrat la realisarea alegerii de episcop a 
P. C. părintele! Iosif Goldiş. sëvêrsind ast
fel un act care a fost şi este dorinţa ger.e-
rală a credincioşilor din diecesa Aradului. 
Ex^rimându-le deputaţilor sinodali adân::a 
r.or.atră mulţâmită, declarăm că aprobim 

„Tribunei Poporului' 1 şi a bărbaţi or 
cari poartă lupta cu peana. Să trăiască! 

Respingem cu toată indignarea amestecul 
nejustifhat a celor nechemaţi, fie bëtrâKÏ, 
fie tineri, şi deosebi a ziarelor .Tribuna* 
din Sibiiu, şi .Gazeta Transilvaniei".. din 
Braşov. 

N ă d a b , 19/31 Maiu 1899. 

Denietriu Muscan. George Crainic 
proot. paroeh. 

Laurenţiu Toader, Demetriu Boar iu, 
proot capolan. Invoţătoi'. 

Petru Goldiş, Fiore Buntean, Mihaiu M;ae, 
Dragan Teodor, Flore Oniţia, Mitru Todinca, 
Fiore Panda, Ilie Sechel, Toader Iliuţa, 
Georgiu Bada, Dragan Ilie, Petru Dragan, 
George Misiei, nota? comunal ; Ioan MiaJin, 
Ilie Mane, Dihel Onuţ, Ioan Crişian, Petru 
Craiu, Onuţ Mladin. Pavel Mercea, Deraa 
George, Petru Demaceu. căleiunar ; Petra 
Crişan. Ceta Pascu, N e g r u Onuţ, Craiu 
Fiore, Popa Toader, Morgoş Mitru, Mihaiu 
Mihaiu Iliuţa, Petru Oniţa. 

Românii de religiunea gr. or. ea alegëtorï 
din comuna bisericească Giula-germauă, 
aproabă ţinuta maioritaţii deputaţilor Sino
dului eparch'al, car! au contribuit cu votul 
lor la alegerea de ep'seop diecesan a Prea-
euvioşic-I Sale domnului archimandrit şi 
ѵісяг Iosif Goldiş, şi le aduc ferbi-ite 
mulţumită, pentru că au sevîrşit o faptă 
(••еатла ás toată lauda şi dorită de în
treaga diecesa. 

Aderăm la binemeritata alegere a noului 
episcop, şi respingem cu toată puterea 
cuvântului amestecul celor de la feile 
„Tribuna" din Sibiiu şi „Gazeta Tr&u-
ălvaniel" din Braşov, precum şi a tinerircei 
de la universitatea din Cluj şi Viena. 

Traească noul ales episcop ! Trăeaseă 
bărbaţii luptătorii 

G i u l a - g e r m a n ă , la 4 iunie n. 18G9. 

Petru Bibere, paroch gr.-or. ; Iosif Ivan, 
înv. rom. gr.-or. ; George Chertés, epitrop ; 
Moise Dragan, Moise Gomboş, Petru Po-

РОШ. . T R I B U N E I P O P O R U L U I * . 

TICURI LITERARE 
Fiecare scriitor bun îşî are întorsăturile 

Füle de frasă, apucătmî speciale de a vorbi 
şi, pe lângă multe altele, aerste sunt semnul 
cei mal apropiat şi mai vëzut după care 
poţi cunoaşte pe un scriitor chiar atunci 
iâ«d nu-şi iscăleşte numele sub ceea t-e 
a scris. 

Apoi, fiecare scriitor îşi are vorbele 
b;--o. anumite vorbe, pe car! nu le găseşti 
Î 4 a/ti scriitori. 

E lucru îndeobşte cunoscut, i ă un scriitor 
prinde dregoste de o vorbă oare care şi 
íí!':e us şi abus de ea, trântind-o pre
tutindeni, ori s'o potrivi oii nu s'o potrivi. 
Cetitorul mai cult se miră de aceasta, se 
si'përa, ba se resvrăteşte, asvîrlind cartea 
ÎĂ înjurând pe scriitor. Ear' scriitorul nu 
e vinovat ; el întrebuinţează vorba cu pri
ci., a în mod inconscient, precum inconscient 
o fi ridicând umërul când vorbeşte, ori o fi 
clipind din gene, ori o fi -ţinând mâna la 
cravată etc. 

Ear' de altă, parte, un scriitor poate 
prinde ură pe anumite vorbe, se fereşte de 
ele, , u le întrebuinţează nici odată şi îşi 
bate joc de ele şi de cel ce le între
buinţează. 

Eu îneă de prin gimnapiu băgasem de 
seamă, că Alexandri face abus de vorba 
spectru î i poesiile epice, de vorba dulce 
în poesiile lirice. Aşa că Dan căpitanul 
aleargă ca un spectru, Fulga e un spectru, 
fata din legenda rênduneleï sboară ca \ы 
spectru, în Gruiu-Sânger sunt vre-o câţiva 
spectil, şi a^a ma! departe. Ear' dulce. . . 
toate sunt dulci până şi ţeara Moldove! e 
dulce în „ţeară dulce şi frumoasă'. . . . 

Ticuri — dacă nu e supărare că le zic 
aşa — găseşti la toţi scriitorii noştri. Cine 
are vreme, are voe să le şi caute. Cel mai 
bogat în ticuri e Bolintineanu. 

Uneoî! acestea veorbe .favorite 1 s;-r.t 
simple uraplăturî, conştiente ori inconştiente. 
Toţi oamenii sunt primejdioşi, când sunt 
slrîmtornţl, dar poeţii sunt cei mai grozavi 
oameni când ajung în strîmtoare. Siliţi de 
rime şi de metru şi avênd n.fvoe de d.vsë 
ori trei silabe, poeţii îşi pierd sărita şi a-
leargă ia ajutorul vorbelor favorite, şi val 
de cetitor! 

Dacă ar interesa pe cineva spovedania 
mea, i-aş spune, fără sfială, ticurile mele. 
Dar nu le ştiu, cu toate că sunt sigur că 
le am, măcar câte eă le numeri pe degete. 
Ştiu numai unul, pe care l-am avut şi 1 ,,m 
dus Ia mănăstire, ca să scap de el. Era venba 
greu. In fiecare poésie de-a mea găseai 

giar, Iuliu Pogiar, Pavel Anulea, negu
ţător; Petru Maniu, Moise Dorbil, Gomboş 
David, Stefan Kertes, Teodor Manea, 
Ioaif Ivan, Moise Sferle, Petru Ccâmpean, 
Ioan Borbdu, Ilie Precup, Ilie Albu, l om 
Câmpean, George Ghereciadan, Moise Dudaş, 
Ioan Russu, George Morariu, David Siandor, 
Moise Oda, Ioan Marcus, Ioan Selăgian, 
George Meszaroş, Ioan Moldovaa, Ilie Boteu, 
Vasilie Ardelean, Moise Maroşean, Ioan 
Maniu, Pr. cup Cohan, Teodor Drăgan, 
Moise Cheresladan, George O priciu, George 
Cals, Petru Cheresladan, Moise Sferle. 
Moise câmpean, Vasilie Moldovan, Petru 
Moldovan, Moise Russu, Ioan Cheresladan, 
Ioan Anca, Moise Lazar, George Boteu, 
George Ru^eu, Nieolae Moldovan, Nieolae 
Romul, Stefan Albu, Petru Bibercea. 

DIN ROMÂNIA 

Electo r ale. 
Duminecă s'au ţinut trei întrunii! în 

Bucureşti. Câte una de a partidelor po
litice şi una antisemită. 

Li cea a partidului liberal-naţional a 
vorbit şi dl D. Sturdza. Campania electo
rală, peste tot e înfierbântată. Se prevede 
o luptă înverşunată îndeosebi la Ploies;!, 
unde liberali! au proclamat candidatura diui 
D. Sturdza. 

Dl V. A. Urechiă candidează la Galaţi, 
câtră cetăţenii căruia a adresat un apel, 
solicitêndu-le sufragiile. 

Scrie, între altele, în acest apel : 
,;La urnă, dar' toţi cari ţineţi să aretaţi 

vecinilor Unguri, că pe cât jurnalele lor 
zilnic înjură pe V. A. Urechiă, preşedintele 
de onoare al Ligeî culturale, pe atâta voi 
îi conservaţi stima şi prietenia". 

De un şir întreg de an! dl Urechiă s'a 
ales tot la Galaţi. 

Situaţiunea agricolă. 
Eată cum descrie .Amicul agricultorului" 

starea agricolă a României: 
Nu credeam într'o extremă cu privire ia 

starea semenăturilor ; ne temeam numai 
că partea de câmp a ţoriî va suferi pagube 
simţitoare. Din nenorocire seceta a presistat, 
vêntul a contribuit şi el la uscarea câmpului, 
ear' ploaia parţială ce a căzut, a fost, prin 
cele mal multe locuri, prea puţină şi n'a 
folosit la nimic. 

La câmp, sunt localităţi ma! joase, aşa 
insule-insule, unde ploaia a căzut т я і In 
abundenţă şi a as ;gurat cantitativ 50—60 
la sută din spicoase şi o puternică reiărire 
a porumbului; dar' în general la câmp, 
starea semeuăturilor este disperată. Multe 
lanuri de grâu nu vor da niei sëmênta ; 
multe porumbur! nerăsărite, multe cu frunza 

măcar odată adjectivul acesta. I! întrebuin
ţam ca atributiv în toate chipurile. Dl I. 
Paul, as ăzî profesor în laşi, mi-a atras a-
tenţia азирга acestui abus ce-1 făceam. Şi 
de-atuncl më feresc de vorba greu. Asta 
s'a întâmplat acum doi spre-zece ani 

Ştiu însă vorbele pe cari nu le pot suferi 
şi cari më fac să-mi fie ciudă pe cei ce le 
întrebuinţeze Din multe câ*e sunt, vë 
spun питяі ona: vorba june. Să më bat! 
şi să më leg!, eu nn-ţ! scriu vorba asta, şi 
totdauna më scutur ca de un fior când aud 
versul lui Mureşbnu din „Deşteaptă-te Ro
mâne* : 

Botrânî, biirbnţl, junî t ineri din munţi şi din 
Cilmpiî. 

Juni e tot una cu tineri, gândesc eu, şi 
dacă e aşa, ca să scăpăm de pleonasm, am 
putea alunga vorba juni şi s'o înlocuim cu: 
bStrânî şi t ;aerî. Dacă nu e tot una, şi 
dacă prin juni şi tineri poetul a înţeles pe 
flăcăi şi pe copii —- de şi nu e frumos să 
te joci cu copil de-a săritul în stână 
— eu totuş aş îalocui pe juni cu o conjno
ţiune. E chestie simplă, nu pot suferi vorba 
aceasta, şi nu ştiu de ce ! 

Nu pot suferi vorba stingher. Astăzi nu 
e nici un poet de dai Doamne în România 
car.- să facă versuri fără de vorba aceasta. 
Eminescu, mi se pare, a scos-o Ia iveală, 

mică si răsucită, multe aşteaptă ploaie Îm
belşugată spre a fi scăpate. 1 

Sunt multe localităţi, în partea de câmp, 
socotind judeţele Ilfov, Ialomiţa, Vlaşca, 
Teleorman, Brăila, R.-Sărat, unde chiar 
dacă ar ploua nu ar îmbunetăţi într'u nimic 
starea semenăturilor ; ci numaî starea 
câmpului pentru viitor şi producţiunea ierbel 
peuiru b etele vite. ale sătenilor mal cu 
seamă, car! mugesc de foame". 

„Scrieţi, băeţi, ori cum, numai 
scrieţi". 

A esclamat odinioară vestitul Eliade ; şi 
greu i a fost lui Eüado când s'a vëzut silit 
să strige astfel; altcum stăm însă acum! 
slavă Ţie Doamne ! Insă durere că şi acum 
ni se dă ocasiune de a ceti scumpa noastră 
limbă în moduri schimonosite, în cât te 
doare urechiă când o ceteşti; eată spre 
exemplu: în invitarea concertului ce se va 
aranja în ziua sf. înălţări la Cenadul-Ungu-
resc, cetim cuvinte ca „Еоміпі"' Innaltarï", 
„Frunza verde polonii da" sel. scl. „Uită 
mamă" sel. etc. 

Nu cunosc împrejurările din Cenad, deci 
nici nu ştiu să amintesc persoane, ca om 
ce-'s cuprins de bunăvoinţă, nu voesc a da 
naştere polomiilor; căci în fiue îi es te t dat 
omului de a se scusa, ca şi Adam când a 
fost alungat din raiu ; dar' totuşi nu puteau 
domnii din Cenad tipări invitările Ia vre-o 
tipografie de-a noastre ? oare e mai aproape 
sumanul de piele decât cămaşa ? 

Pornind din punct de vedere al limbii, 
dacă străbunii noştri au păstrat falnicul 
nume de „Romanus', no! să-'l schimono
sim? 

Dacă o limbă ca a noastră a putut în
vinge şi influinţa азирга tuturor elemente
lor plstrâadu se prin munţi şi Dzeu ştie 
cum şi unde, nu merită a fl luată în samă 
şi a se scrie curat, acum când altă n'avem 
de cât , hmha1". 

Dacă marele Eîiade şi George Lazar s'a 
legat cu atâta ardoare pentru-ca să ne 
scoată limba de sub influinţa grecismului, 
noi să nu o respectăm, noi această gene
raţie să nu ne arătăm că o putem păstra 
curată şi corectă fiind-că am căpătat-o prin 
munca celor bëtràni ? 

Sperez că ori-care român adevërat va ju
deca şi va căuta să evite astfel de greşeli, 
căci avem noi destule tipografi! române 
unde putem pregăti eftin şi fin ori-ce cărţi 
respective ori-ce fel de tipărituri! 

Doamne dă să înţeleagă toţi! 

— L.— 

şi apoi după el ţiue-te! Toţi se plâng că 
suut stingheri în lume, că gândul li e stin
gher, şi câte altele. Şi mi se pare, că mal 
toţi, câţi o întrebuinţează nu-i ştiu înţele
sul, ÎÏ bănuesc numai însemnarea. Au citit 
vorba, au legat de ea o noţiune, care cum 
s'a priceput, şi acum unde te înverteş'l tot 
de ea dai. 

Eu nu cunosc vorba aceasta din citit ; o 
cunosc de acasă delà tatăl meu. Şi, drept 
să vë spun, mi-e ruşine s'o rostesc, apli-
cându-I înţelesul la mine. 

Stingher însemnează bou fără soţ, fără 
păreehe. Atâta şi nimic mai mult. N i l 
măcar cal fără soţ, ci numai bou. Dacă 
piere un bou al Românului, boul rëmas, 
vëdu.v dacă vrei să zic!, e stingher. Vorba 
se întrebuinţează nu atât ca adjectiv, cât 
ca substantiv. Românul zice : , 0 să m! 
vend stingherul", şi toată ţSrănimea care-1 
aude, ştie că e vorba de un bou, fără să 
fi fost maî înainte vorba despre bol. Nici 
odată nu înţelege un cal, or! o oae, ori 
alt dobitoc, care trăeşte cu părechia, ci nu
mai boii. 

Nu ştiu, poate că în Moldova are vorba 
stingher un înţeles mai larg. Dar' nu cred. 
Căci a dat E inescu-un înţeles mal poetic, 
e adevërat; stingher ar fi sinonim cu sin-
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A v i s i 

Pentru desbaíerca unor chestiuni de, in
teres înalt bisericesc anunţăm adunarea 
preoţilor, înveţălorilor şi a binevoitorilor 
bisericel şi şcoaleî ortodoxe române din 
tractui protopresbit. B. Ineulul pa Dumi
neca din 30 Maiu st. vechT la orele 2 d. 
a. în şcoala centrală din Boroş Ineu. 

Dat în Boroş-Ineu, la 21 Műn v. 1899. 
Florianu Blontia, Vasilie Olariu, Aurel 

lancu, Vasilie Bălanu preoţi. 

iUTAŢI 

Arad, 6 Iunie n. 1899. 

Concert. Mâne seară se va da un con
cert în sala „Crucei Albe* din loc. Vor 
cânta d-nii Perotti, tenorul eroic al operei 
din Budapesta (italian) şi Sig. Sida, barito
nist, precum şi d-şoara Matilda Bartoky. 
Programul e variat şi are bucăţi din Mas-
cagai, Tinnidelli, Zicby, Verdi, Tosti, Erkel 
şi Gounod. Pentru publicul românesc con
certul va fi cu atât mai atrăgetor, eu cât 
unul dintre concertanţi, d. Sida, e Român 
ful d-lui George Sida, fost notar in Siria 

Talentul musical al d-luï Sida se rele 
vase încă prin anii 1894—95, când d-sa stu-
dia la universitatea din Viena, unde a luat 
doctoratul In chimie, dar mul târziu a apucat 
cariera artelor, unde deşi tiner Încă, a 
ajuns deja la renume. Sigur că în viitor 
se va distinge încă şi mal mult ca un ar
tist de seamă. îndemnăm publicul să gră
bească a asist) la concertul de mâne. 

* 

Bancnote de 10 fl. false. Ca urmare Ia no
tiţa ce am luat deja despre falsificatorul 
de bancnote Biró din Lugoş, aflăm încă 
urmëtoarele : La perchisiţia domiciliară, 
ce i-s'a făcut, s'a găsit şi o carte poştală, 
din care s'a descoperit noi complici, In No-
visad, la cari aflânduse falsificate, au fost 
deţinuţi. La interogatorul făcut lui Bit 6 
spune ca intenţiunea lui a fost să f a c 
vr'o 5000 bancnote, pe cari punêndu-le în 
circulaţie să o şteargă In America. Cea mal 
mare parte din bancnotele falsificate poarta 
n-rul 2754 şi seria 085370. Avis publicului 
pentru a se feri de pagube. 

* 
A rëspunde insinuărilor, calomniilor, min 

ciunilor şi nemernicilor din presa locala 
maghiară şi apoi şi foilor pestane care re-

gur, vëduv, rëmas de alţii, poate şi orfan 
şi mal ştiu eu ce. 

Dar' orî-cum, Emiaeţcu, după a mea pă 
iere, n'a prea potrivit-o cu stingherul. 
Treacă-meargă, a zis-o. Dar' ceialalţl poeţi? 
Ştiu el anumit care e înţelesul vorbei stin 
gher, ori II bănuesc numai, oii nici măcar 
atâta şi întrebuinţează vorba aşa fiind că 
au auzit o delà alţii? Că vezi nu de alta, 
dar' prea sunt sinceri câte o seamă de poeţi, 
când zic : 

Şi plâng de-acum tntr'una 
Pe lume, că-s stingher. 

Ear' noi ne gândim la boul cel fără p 
reche. 

Se vede că şi vorba stingher e un tic ai 
poeţilor. Şi e şi altceva. E o dovadă, că 
poeţii sunt ca oile: sare una în prăpastie 
sar toate, fără să se gândească undo sar 
şi de ce. Şi mal e dovadă, că foarte mniţl 
dintre scriitorii noştri actuali nu ştiu Înţe
lesul vorbeior româneşti, şi numai pe iii 
buite le pipăesc însemnarea. Dacă mi ar 
fi de asta, aşi putea da exemple multe. 

O. COŞBUV. 

produc din presa ovreiască d'aicî, nici r-
dată nu ne a trecut prin minte. Prea ar fi 
să perdem vremea de geaba, Nu vom rës
punde deci nici acum, când iarăşi avem 
indicii că un Român, odraslă din .neamuri, 
a pus la cale — drept resbunare — pe 
Schreib Moritz ii locali întocmai ca .Ovreica 
din strada PoplăcI din Sibiu* să însereze 
tot felul de minciuni, mal ales din înciden 
tul că primul nostru redactor petrecea la 
Sibiiu. 

In faţa tuturor acestor meschinării noi 
ne vom vedea de rreabă şi Іазат ea tim 
pul şi faptele să desmintă chiar şi cele 
mal îndrăzneţe şi bine ehibzuite campanii ale 
.Ovreicei" sibiane care în ceea ce priveşte 
chipul cum ne combate, stă pe acelaşi pi 
edestal ca cel mal infecţi Schreib Moritzi 

* 

0 probă despre superficialitatea ziarelor 
locale este şi ceea ce scriu despre expul 
siirea din Bucovina a d lor Victor Branisce 
şi Adrian P. Deseanu. Scriu anumen că 
.Patria" este organ al partidului naţional 
din Bucureştii Azi mâne o să-I scoată vi
novat pentru ,.agitaţiunile* numitului ziar 
tot pe d. Sturdza Deja anticipează : scrie 
că cei din Bucureşti ne îndeamnă la toa;e 
agitaţiunile. 

* 

Resultatul unui studiu. Profesorului 
Axenfeld. delà şcoalele superioare d n Pe
rugia publică în „Rev sta Moderna di Cui 
f.ura" un interesant studiu, din care résulta 
că toate geniautăţile sunt întâi născuţi ; 
jelelalte persoane maî marcante sunt de 
comun cam al doilea, rar al treilea fiu din fa
milie ; foarte rari escepţii când нраге câte 
o odraslă care s'ar fi născut pe-la mijioe 
Astfel între primi! născuţi sunt amintiţi: Seho 
penhauer, Luther, Guizot, Dante, Raphael, 
Cinci, Carol cel Mare, Alexandru cei Mare, 
Confucius, Heine, Goethe, Ariost, la Bru-
hére, Campanella, Mohamed, d'Alembert, 
Shelley, Goldoni, Bük e, Buffon. Crasrons, 
Pestalozzi. Talléyrand Milton, Byron, Le 
Dpardi, Molière, Carlyle. Rosini, Boarhaave, 
Christine din Svedia. Uuiï dmtre cel al 
doilea sau treilea născuţi : Beethoven, Al 
fieri, Michelangelo, Rouleau, Cuvier, Pas-
os 1, Garibaldi, Plato, Shakespeare, Tasso, 
Wazzini. Axenfeld explică aceste fenomene 
pe baze phisiologice, şi vrea să demonstreze 
faptul nu ca întâmplător ci ca obvenit 
după regulele naturel. 

• 
Ghiuri delà Abrud, cu bine cunoscuta-i 

capelă, a cântat aseară In restaurantul „Va i" 
din loc. Mai trebue oare să spunem că a 
cântat spre mulţumirea tuturor? Dar cine 
nu cunoaşte ori n'a auzit de lăutarii aceş
tia vestiţi din patria lui lancu ? De atâţia 
ai i , t i sunt arcuşul care plânge durerea 
Moţilor şi toată veselia sufletului românesc ! 
Doina Ciobanului şi aseară au cântat-o stor
cea i lacrăml li admiră până şi cel străini 
de neamul nostru. 

Comedie fără bani II zice Românul întâm
plării neaşteptate. O astfel de „comedie" a 
fost Duminecă seara la circul din Arad, 
unde fostul atlet Apfelkamer s'a luat la 
trânta dreaptă cu urmaşul seu în trupa 
circului Sari . Urunşul (Podranscky) s'a do
vedit însă mal tare şi l'a lungit de pămeut 
pe antecesorul. Da, dar acesta are nevastă, 
care a sărit în ajutorul bărbatuitl, deşi lu
crul acesta nu e prevëzut în regulamentele 
de trînla. 

Directorul Sári a ieşit decî şi el pe — 
t Ten, să esplice regulamentul. Doamna 
Apfelkamer însă In loc să asculte, a scos 
o cheie mare (de poartă) şi unde nu mi 1 
iacepu a-I pisa pe „Herrn Diroctor", Iu cât 
y'aei p'aci să I spargă glav3. Noroc că au 
sărit oamenii poliţiei cari a despărţit pe 
„bdJigfiranţî*. Vorba e că publicul a avut 
un spesetaeol de care pe bani cu greu se 
poate vedea. 

f Constantin cavaler de Steriu, unul din 
fruntaş:! Braşovului, şeful cunoscute! case 
de bancă Steriu din Bucureşti, a Încetat 
din viaţă în urma unei paralizii de inimă. 

Rëposatul a fost un bun Român, care 
cel dintâiu s'a înscris între fundatori! casei 
naţionale. 

Necrolog. Vöd Maria Oniţiu născ. Scbe-
leghia, ca soţie ; Augusta, ca fiică ; Torna 
Belu şi soţia Iuliana, ca cumnaţi ; vöd. A-
driena Stefan „viciu, precum şi numeroasele 
ruleniî şi cunoscuţi adue la cunoştinţă în 
cetarea dia viaţă lui. August Oniţiu, con 
ducător de carte funduală în pensiune, care 
la 31 Maiu a. c. după amiazî la 3 oare 
după un morb îndelungat şi îu etate de 64 ani 
a trecut Ia cele eterne. Remăşiţele pă 
mâ-iteş*l a!e defunctului se vor dopme în 
2 luniu a. c. după amiazî la 2 oare după 
rîtul gr. or. rom. spre vecinică odihnă în 
cimiterul din loc. Pie-i ţorina uşoară şi me 
moria eternă ! 

Vinqa 31 Maiu 1899. 

Bibliografie A apărat „Foia pedagogică, 
cu uimëtorul cuprins : Disciplina, cu devo 
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de loan Dariu.—Modele de 
leeţiun! : Aerul, elasticitatea iul, de C. Gr 
—InformaţiunI : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalii. — De ale reuniunilor Inveţă-
toreşt! — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „Texte din l i teratura popo 
rană română" adunate de dr. G. Alexia. 
Tomul Í, poezia tradiţională. Budapest*, edi 
tura autorului. Preţul 3 fl 

* 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u 
nel cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesanä, din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din arebidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvanie! ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 simt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Inveţă-
mêutiiluï." .Istoria naturală în şcoala popo 
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

Tocmai acum au apărut „Poesiile 
lui Gavril Bodnariu" tipărite în Tipo
grafia diecesană. Volumaşul se ex
tinde pe 136 pagini şi costă numai 
1 coroană. 

JLTIMB ŞTIRI 
Pactul. 

Budapesta, 6 Iunie 
Negociările între cele două guverne se ur 

mează. Miniştrii Széli, Hegedűs şi Lukács au 
plecat la Viena. Ziarele vieneze vorbesc despre 
un compromis între cele doue guverne. 

Atentat. 
Paris, 6 Iunie. 

Cu ocasia alergărilor de cai, la care 
a fost de faţă şi presidentul Repullicei, 
contele Christiani a lovit cu bastonul 
pe presidentul Eepubîicei, dl Loubet, 
care stătea într'o lojă. Din fericire a 
atins numai pălăria presidentului, fără 
a-l răni. 

Cei cari au stat în apwpierea pre
sidentului s'au aruncat însă atunci 
repede asupra atentatorului şi Vau bătut 
până la sânge. Poliţia abia Va putut 
scoate din manile lor. 

Cei dîintéiu cari au sărit în apërarea 
presidentului au fost generalul Brugere 
şi Munir bey, ambasadorul Turciei. 

Publicul a făcut apoi presideutuluî 
ovaţiunî entusiaste. 

Alte cercetări. 
Paris, 6 Iunie. 

Ministrul de rësboiu Krantz a 
ordonat o cercetare împotriva lui 
Walsin-Eszterhâzy pentru că s'a 
folosit In public de acte dintr'un 
dosar secret. 

De asemeni s'a ordonat şi ancheta 
pe care a cerut o generalul Pellieux 
cu privire la cercetarea ce făcuse 
densul în afacerea Dreyfuss. 

Prim procurorul Lombard, care 
în procesul Deroulède a oficiat ca 
procuror de stat, va fi destituit 
ear' presidentul Tardiv va fl dat 
în judecata forului suprem de 
disciplină. 

Divisia IX. de infanterie, com-
mandată de generalul Böget pe care 
Deroulède a voit să-1 conducă în 
contra Eliseului, a fost trimisă în 
garnisoană la Orleans. 

Economie. 

G r â n e. 

4 Iunie. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu Maiu fl. 8.30 - 8 . 5 0 fl. 8.90 
Oct. » » 8.58 

Cucuruz Maiu „ 4 .10-4 .15 „ 4.53 
„ Iulie 4.59 

Orz —„ — „ 5 . 8 0 - 6 . - , 
Săcară Maiu „ 6 .60-6 .80 „ 7.05 

„ pe Octom. 6.71 
Ovës Maiu „ 4 .80-4 .90 „ 5.62 

Octom. 
» » 5.52 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 19 Maia n. 1898. 

Hârtie-monetă română Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşt i 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 ! 1 9 . -
Ruble ruseşt i 100 à 1 2 6 . - „ 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.92 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 

(Piaţa Steinbruch) 

19 Maiu. 

Ungare; greutate: 

bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr 
tir ere 320—390 „ 50. 51 

250—390 „ 49 49.5 
„ până 250 „ 49 50 

mijlocie 240 - 2 6 0 „ 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — „ —. 
serbeştl 48.—48Vî 

P. kg. 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

15 Maiu. 

55. -
56. • 
54. • 
65. 

Păstăioase : 

Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.— 
„ cenuşii . „ 7.25 7.76 
, colorate . „ 5.75 6.— 

inte 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . „ 11. .— 

„ ăurăţită . . „17 .— —.— 
Macu „ 31 .— 33.— 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil loan Russu Şirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu röspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

cc doresc ză li-se trimită, sunt Invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 

să tipărim. Direcţia. 
* 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—în străinătate. Lei 13 — 
Şase luni » . . . 6 , , . . . » 6 ,̂ 0 
Trei luni , . . . 3 - , 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament trobno Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
SaSre's ochii tei (din Heine). I. Nramţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de Iraoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zoiti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

„Taina celor 12 Vineri mari dc 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii: 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 
A apărut „Aritmetica generală şi 

specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Іоіл 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în And, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu tio 
pricesne, irmoase, şi uu adaus de cântul 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl 60 cr. plus 10 d'. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. maf 
mult; se află de vênzare la administra,ia 
.Tr. Pop*. 

S t r i c t dupa r i t u l g recesc 
S e p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Felon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

i etc. etc. 

P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I E K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 

Чёще&аЯ». ШЬтш Pe^eraM* A E Ç S J I P e » e v i o i - B a c e i a n a in Arad. 


